#### • 好民警好故事 •

# 热血以铭志 护一方平安 应健达被授予全国公安系统二级英雄模范称号

3月14日上午 全省公安机关2023年度表彰大会在杭州召开。为表彰先进、鼓舞士气,省委、省政府和公安部先后对公 安系统先进集体和个人予以表彰奖励。其中,市公安局芝英派出所教导员应健达被授予全国公安系统二级英雄模范称号。

应健达是谁?他是热播剧《狂飙》热血刑警安欣的人物原型之一,先后被人民日报、新华社等国家级主流媒体宣传报道。自 2010年参加公安工作以来,他始终冲锋在打击各类违法犯罪的最前沿、案件不破获不罢休、深挖不彻底不罢休、逃犯不抓到不罢休, 样样精通 坚持将新时代枫桥经验融入到 屡立战功。他还是名副其实的全科民警、指挥研判、社区警务、窗口服务、巡逻反诈 基层、矛盾纠纷排查化解等各项公安工作中,用心为群众解忧。

从警十余年 应健达先后获得 全国优秀人民警察、浙江省 人民满意的公务员 、全省千名好民警、金华市十大杰出青年等荣 誉 荣立个人二等功1次。时光冲淡了留在他身上的疤痕 却冲不淡他 从警一生 造福一方 的鸿鹄之志 冲不毁他 案件无大小 服 务无止境 的信念之碑。



应健达(左)向群众宣传反诈知识



应健达(右)参与节日安保



应健达(右二)为群众调解

## 97秒最快处警 每一秒都是惊心动魄

完了,今天可能要 挂 了。 还 好,血是流出来的,不是喷出来的,还 能再坚持一会。这样惊心动魄的一 段话,既不是小说也不是电影,而是 应健达在一次出警遇险时 ,真实的心 路历程。

2017年夏天的一个夜晚,在花街 派出所值班的应健达接到报警得知, 花街镇小界岭村黄园自然村有两人 发生感情纠纷 ,当即带领两名辅警出 警。一到现场,他震惊了。只见一男

子一手勒住一名女子,另一只手拿着 匕首,直直刺向女方的脖子。

住手!放下!面对正在持刀行 凶的歹徒,应健达没有犹豫,立即冲 上前制止 ,两名辅警也紧随其后。然 而,持刀歹徒异常凶狠,两名辅警被 刺伤,应健达也身中数刀。

危急时刻 ,应健达果断依法开枪 制服歹徒,保护了周边群众的生命安

从下车到最后击毙歹徒 整个过

程只用了97秒。回忆起与歹徒搏斗 的经历 ,应健达说这可能是他从警以 来处置最快的一次警情,每一秒都惊 心动魄。搏斗过程中,他感到脖子有 温热的液体流过 ,下意识摸了一下 , 结果整只手掌都是血。事后 ,三人被 紧急送往医院救治。

听到爱人被送进抢救室 ,应健达 的妻子起初还算冷静。但女儿懵懂 的一句 爸爸是不是要死了 ,瞬间让 她泣不成声。

当应健达从医院醒来 医生说他 运气好,头上和颈部被砍了十几刀, 其中有两刀差点伤到颈部动脉,命真

面对死亡威胁时不会怕吗?其 实整个处置过程 ,我也很紧张 ,甚至 有些慌。应健达坦言,但有一个念 头是非常坚定的 ,那就是无论如何都 要把歹徒搞定。就算再来一次,我依 然会豁出去,因为这是公安的使命, 是警察的担当 更是无悔的选择。

### 在惩恶扬善的道路上 坚持使命必达

和安欣一样,应健达也是扫黑除 恶专家 ,专注 刑侦打击 一件事。即 便已在鬼门关走过一遭 身体机能有 所受损,右手臂留下20厘米长的伤 疤,但他从不懈怠,坚持使命必达。 因此,同事们都亲切地称他为 达

达叔的办公桌抽屉里常年备着 件黑色工恤 ,随时为侦查、出差、抓 捕做好准备。这件T恤陪伴他走过成 千上万里路,也记录了他许多惩恶扬 善的瞬间。

2019年8月,达叔调到芝英派出 所工作,10月就率队侦破以金某为 首,涉案金额1000余万元的涉黑恶 团伙。2020年1月.他先后3次奔赴 山东,追回辖区群众被骗的40万元; 同年2月 远赴广西调查取证 成功抓 获以林某为首的诈骗团伙,挖出该团 伙背后潜藏的涉毒系列犯罪 ;同年下

半年,他再次带队出差侦办涉案5000 余万元的交友诈骗案 抓获犯罪嫌疑 人100余人。2021年10月,在团圆 行动中,他和同事齐心帮助辖区群众 找回了失散33年的儿子

达叔是各类大要案的 常客 ,足 迹遍布全国。但在他眼里 案件从不 分大小 唯有全力以赴 才对得起群众 对公安的托付与信任。有一年冬天, 下着雪的深夜 ,应健达带队蹲点抓毒

贩。经过3小时的蹲守,他发现犯罪嫌 疑人骑着电瓶车准备逃走,不顾雪天 地滑 冲上前将其扑倒抓获 浑然不觉 自己的左脚已严重扭伤。

针对当下常见的新型电信网络 违法犯罪活动,他主动出击,探索总 结出电信网络诈骗 123+X 打防 法。从线索排摸、侦查研判到精准打 击、预警拦截,辖区电信网络新型违 法犯罪呈断崖式下降。

#### 守卫古城烟火 用心打造 家门口 警务

我的邻居应阿公是独居老人, 快一百岁了。逢年过节,应教导员都 会来看他。已经第四年了!家住芝 英镇芝英八村的村民吕先生说。

硬骨之上的疮痍,除了是荣耀, 也时刻提醒着应健达要做一个有温 度有情怀的人。作为土生土长的芝 英人,他深知拥有千年历史的芝英古 城,除了狭长的小巷子多,还有许多 老人需重点关注。可古巷路窄 警车 不便驶入怎么办?那便另辟蹊径。

2023年1月,在应健达的组织下, 芝英派出所成立了一支 小巷巡警 队 ,日常联合 芝英红 党建队伍、村 镇干部等力量 使用警用山地电动车 巡遍古城每处角落 ,关心和关怀留守 儿童、孤寡老人等特殊群体,开展宣传 走访等工作。截至今年2月,小巷巡 警队已面对面宣传6万余人次,收集 群众意见1270余条 提供上门办证等 业务560余次 共计620余人。

不仅如此,应健达还结合古城祠

堂多的特点 打造群众 愿意来、坐得 住、敞开说 的古城警务站。短短一 年 ,警务站共为 家门口 730 余名群 众提供便民服务 ,累计化解矛盾纠纷 220余起,实现邻里纠纷警情同比下 降92.18%。

作为政工干部 ,应健达也十分重 视 家门口 的队伍建设。近一年里, 他带头为百余名新警和实习警开展 英模带教 系列授课 ,让 勤廉种子 和 忠诚基因 扎根警营。

2023年9月17日,应健达作为 第99棒火炬传递手,圆满完成了杭州 第19届亚运会金华站的火炬传递工 作。他更是主动请缨 ,前往G60 杭金 衢高速金华临时检查站 担任检查站 临时党支部书记 牢牢守卫 家门口 的盛会。

没有谁是天生的英雄 ,应健达毅 然以热血和无私为铭,护一方平安, 诠释了人民警察的无悔担当。

通讯员 吕倍思